

# 朵“富贵花” 种出脱贫致富路



■在种苗繁育基地的炼苗温室大棚,工人正在给南药幼苗喷水。

## 渐自立 用镇扶贫收益 再扶贫困户一把

在大石村村委会,记者遇到了追着扶贫工作队要南药种苗的贫困户陈著权。

陈著权家里有七口人,一个孙子和一个女儿还在读书。扶贫之前,一家人只靠他们夫妻俩种菜、种水稻,一年的人均收入才2000多元。村里推广种南药时,他第一个响应并种了3亩广藿香。2019年,他家又种了两亩猫须草,收入都不少。“工作队什么都帮扶,还给我送南药种苗,不用钱。”陈著权高兴地告诉记者,2019年他家里人均收入有1万多元。

自2016年起就一直在大石村扶贫的工作队长黎应坤告诉记者,在大石村,通过“九包一奖”,村里95%有劳动能力的贫困户都参与了南药种植。陈著权属于勤快的,种了5亩多的药田,“人勤快就赚多一点”。大石村是省定贫困村,村里有贫困户128户。通过南药产业扶贫,村里有劳动能力贫困户2019年的人均可支配收入达到了1.2万元,村里原来的贫困户已全部脱贫,2019年新增一户,是因为家里女儿得了白血病导致贫困。

在村委,陈著权问道,他2019年向村里报了想种五亩广藿香,怎么还没拿到种苗。记者问了一下,得知广藿香并不是今年的扶贫项目,所以需要他自己去买种苗,“要几千块哦,那不行啊。”陈著权有点迟疑。工作队为他想了个办法:过渡时期,贫困户可以去跟百草源合作社协商,先拿苗,种好有收成,销售给百草源时再减去苗的费用,赚到的钱就是贫困户自己的。

梁英艺告诉记者,今年省已经没有扶贫专项资金投入,给贫困户发牛耳枫种苗、肥料的钱,都是从这几年镇里的扶贫资产收益中拿出来的。除了南药种植,镇里还发展了光伏项目,建了2个温室育苗大棚和2个初级加工厂。2019年,镇集体收入在50万元左右,2020年定下的目标是要突破150万元。

## 促“造血” “贫困户只有尽快看到收益,才会有劲头投入其中”

找好了产业,定好了方向,龙湾镇以“政府政策引导、扶贫资金入股、合作社租赁经营、贫困户分红”的模式,统筹贫困户的扶贫专项资金和贫困户申请到的小额贷款投资共2601.34万元,投资罗定百草源种养专业合作社,构筑“一基地+两个100%”的南药扶贫产业格局。“一基地”,就是镇集中连片土地建成的万亩南药种植示范基地,种植了金花茶、金槐、大果石笔木、牛耳枫、黄花倒水莲、金丝皇菊、郁金等特色品种南药;“两个100%”,就是以基地辐射带动100%贫困村和100%有劳动力贫困户参与南药产业发展。

通过南药扶贫产业,贫困户每年人均扶贫资金分红可达1200元,小额贷款投资收益有5000元。合作社从育苗、种植、加工到销售的各个环节,都优先把有劳动力贫困户吸收进来,让贫困户获得务工收入。

此外,贫困户可利用自有的耕地和林地,自主种植南药,将“输血”式扶贫变“造血”式扶贫。“我当时请南海的药企老总推荐两三个南药品种给我,要收益见效快的。因为贫困户只有尽快看到收益,才会有劲头投入其中。三个企业都提到了种广藿香。”梁英艺说,2018年,镇里向贫困户推广种植广藿香,实施“九包一奖”。梁英艺一项一项数:“九包”是包整地、包地膜、包地肥、包种苗、包除草剂、包追肥、包技术、包回收、包服务(每户有一对一帮扶干部);“一奖”是贫困户每产一斤广藿香补助1元。他给记者算了笔账:“一亩药地种得好,能收2000斤干的广藿香。合作社的保底回收价是4元/斤,2000斤收入8000元,再加上2000元奖励,一年一亩收入1万元。”广藿香种植也是有“缺陷”的,就是不能年年种,种植间隔2-3年。所以2019年镇里推广的南药品种是紫苏,

实施的是“五包一奖”。

今年,考虑贫困户的可持续增收,龙湾镇制定了一个出列贫困户的再造血工程。“已出列的贫困户,或脱贫不稳定的有劳动能力贫困户,只要有愿意,我们会继续扶持种植牛耳枫。这个品种的药材主要采摘枝叶,一次种植长期收益。”梁英艺说,每户可种3亩牛耳枫,种苗、肥料钱由镇政府出资,按照市场最高价保底回收,一亩地能收入5000元,3亩能达到15000元,可长期稳定增收。

另一个“造血”工程是让每个村按照“一村一品、一村一策”的标准,发展南药种植基地,以此壮大集体经济收入。比如今年镇里准备再建个1000亩的林下种植项目,“林”是黄榄,而“林下”则选择种植15种喜阴的中药材,如紫苏、黄花倒水莲、走马胎、板蓝根、牛耳枫等等,实现土地综合利用。

## 现场直击

### 新快报记者走访龙湾镇南药产业链机构 生产车间里定制300万包女士养生茶

为了深挖中草药种植的附加价值,龙湾镇联系了很多的技术团队。最终,镇里以中科院华南植物园和中科院广西植物研究所为技术依托,邀请到了中科院院士陈新滋带领中山大学药学院专家团队进驻龙湾,从“规划—育苗—种植—管理—加工—开发—品牌”等环节,为龙湾南药产业提供技术服务、管理和指导,利用当地所种植的药材,研发深加工产品,如桃金娘保健酒、三金茶、肾茶颗粒冲剂等。

如今,龙湾镇的南药产业延伸到了育种、种植、加工、开发、销售整个产业链,已

组建6000平方米的南药种苗组培中心,配套800亩的种苗繁育基地和15000平方米恒温恒湿阳光大棚,为镇内及周边地区提供充足种苗,并配套有两个南药初级加工场和冷库仓储中心。

在镇里的南药组培中心,新快报记者见到了靠着一点点的叶片和枝丫就在营养液里生根发芽的金线莲;在育苗大棚,记者见到了一朵花最高能卖到200元的“植物界大熊猫”金花茶是如何从一根光秃秃的树枝上长出来的;在加工厂,记者见证了从树上掰下来时仅50元就可以买

100斤的桂枝,如何在枝叶分离、切片、压榨之后,变成了最高能以14元一斤的价格卖到药厂的肉桂;在生产车间,记者看到工人正在给南海区的一家企业定制300万包女士养生茶……

能产还要能销,龙湾镇以“供销服务+互联网”消费扶贫模式,成立云浮市首个镇级消费扶贫服务中心,让全镇734户贫困户参与农产品供应,促进贫困户产品变商品、收成变收入;组建了龙湾镇南药电商大楼,正式进驻淘宝、拼多多、中国扶贫网等;在广州、佛山、安徽亳州、

广西玉林等地建立南药贸易点,线上线下同步销售。

随着产业链的逐步完善,“今年还有一个很庞大的计划。”梁英艺说,“镇里打算做中药材的进出口贸易,为周边市县老百姓提供收购、加工服务,把大家种的中药材收集起来。”同时,大力培育新型农业经营主体和龙头企业,积极推行“合作社+基地+贫困户”等多种产业化发展模式,继续探索建立贫困户“投资分红”的机制,充分发挥好龙头企业、合作组织、致富能手的引领和带头作用,实现长效脱贫致富。